

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「佔中三丑」之一的戴耀廷,在今年立法會選舉中推動所謂「雷動計劃」,為反對派議員「策略性投票」,被質疑操控選舉,其中更涉及選舉廣告及開支,涉嫌違反《選舉(舞弊及非法行為)條例》。政制及內地事務局局長譚志源昨日指出,任何人沒有遵從法例中有關選舉開支及選舉廣告的規定,即屬犯罪。選舉管理委員會在收到涉嫌違反選舉法例的投訴後,會轉交相關執法部門跟進。執法部門定會嚴肅處理有關投訴。

# 「雷動」涉發選舉廣告違例

## 譚志源:選管會收投訴 執法部門定嚴肅處理

民建聯立法會議員葛珮帆昨日在立法會全體會議上質疑,「雷動計劃」透過協調參選名單,及在投票日向參與計劃的選民發放民意調查數據和建議的投票名單,以便他們作出策略性投票,以期增加某陣營的當選候選人數目。據報,有7名候選人基於「雷動計劃」所發放的民調數據,分別於選舉日之前數天宣佈「棄選」。

### 有市民認為涉嫌操控選舉結果

有不少市民認為,「雷動計劃」令選民不依其真正意願投票,因此對其他候選人不公,有操控選舉結果之嫌,以及嚴重影響選舉的公平性。

葛珮帆要求當局交代有否研究過「雷動計劃」有否違反與選舉相關的法例和指引,包括7個宣佈棄選的候選

人曾呼籲選民投票予某些其他候選人,及「計劃」是否涉及發佈選舉廣告,而有關候選人須否就有關廣告申報選舉開支,同時會否檢討相關法例,制訂更清晰的選舉開支計算方法,及杜絕利用民調結果在選舉投票期間進行不公平的配票或拉票活動,及加強監管在投票日進行關於投票意向的民調及發放民調結果事宜,以免影響選民的投票意向及選舉結果,以確保選舉公平地進行。

譚志源在書面回覆中指出,《選舉(舞弊及非法行為)條例》與《立法會選舉活動指引》對「選舉廣告」及「選舉開支」已有清晰的定義及指引。個別開支項目是否應當作選舉開支,應視乎有關個案的情況而定,亦應按每項開支的實際用途,並考慮開支的性質、其招

致的情況及環境。

### 任何人不遵規定即屬犯罪

他續說,《選舉(舞弊及非法行為)條例》與《選舉管理委員會(選舉程序)(立法會)規例》列明有關選舉開支及選舉廣告的規定。「任何人如沒有遵從有關規定,即屬犯罪。選舉管理委員會在收到涉嫌違反選舉法例的投訴後,會轉交相關執法部門跟進。執法部門定會嚴肅處理有關投訴。」

針對社會上有不同意見,關注各種形式的選舉民意調查,也有意見認為應加強法例規管。

譚志源表示,特區政府樂意就此課題聽取意見。如有需要,亦可安排在立法會政制事務委員會就具體事宜作詳細討論,以進一步檢視現時法例的安排。



葛珮帆在立法會會議上質疑「雷動」涉嫌操控選舉。資料圖片

## 180人超區無票 因自選不登記



陳岳鵬指選舉物資帶回家暫存沿用多年。 莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在剛過去的立法會選舉中,有聲稱合資格在區議會(第二)選舉中投票的選民投訴被拒發有關的選票。政制及內地事務局副局長陳岳鵬昨日在書面回覆立法會議員質詢時指出,選管會共接獲約180名選民投訴未能就區議會(第二)投票。經選舉事務處翻查記錄,所有有關選民均曾於過往選民登記周期提交選民登記或更改登記資料申請時,選擇不登記為該界別的選民。選舉事務處遂按其意願不將他們納入2016年區議會(第二)正式選民登記冊。因此,這些選民只可就地方選區選舉投票。

### 選舉安排沿用多年行之有效

針對有質疑選舉事務處安排投票站人員在投票日約一周前將選票、選民登記冊文本及選舉物資帶回家暫存,待投票日早上才帶往投票站的安排,陳岳鵬在書面回覆中解釋,有關安排一直沿用多年,行之有效,「投票

站主任及其副手在提取選票時須經過特定的檢收程序,……選舉事務處及有關票站人員須分別在選票派發記錄表上簽名作實,以確認派發選票的數量,並各自保存一份已簽署的選票派發記錄表。所有由投票站主任及其副手所提取的選票均放進貼上封條的密封包裝袋,然後存放在行李箱內及上鎖。」

他續指:「在投票開始前約15分鐘,投票站主任會通知在場的候選人/選舉代理人/監察投票代理人,投票站主任所持有的選票的數目和存放位置。而每個投票箱於使用前均須進行封箱程序,投票站主任會為投票箱的背門上鎖及加上封條,並邀請在場的候選人/代理人出任見證人,及邀請其中兩名見證人於封箱證上簽署。」

### 5投票站票數有差異續調查

被問及有多少個票站的累積統計投票人數與實際點算的選票數目出現明顯差異時,陳岳鵬指出,選舉事務處發現西貢尚德社區

會堂投票站、大埔頭運塘鄰里社區中心、荃灣中華基督教會基慧小學(馬灣)、荃灣深井天主教小學及大埔香港教師會李興貴中學共5個投票站,累積統計投票人數與實際點算的選票數目出現明顯差異。選舉事務處正按選管會指示就事件進行調查,有關事件的調查結果會載入選管會的報告書內。

陳岳鵬又指,選舉事務處在籌備是次立法會換屆選舉的過程中,曾被89間學校或機構拒絕借用場地而需要另覓地點,而投票當日約有二百個投票站於晚上10時35分仍有選民在輪候領取選票,截至當晚11時仍未完成投票的則有38個。

他說,「此次選舉的投票人數顯著上升,在投票日當天較後時段亦有較多選民前往投票,導致在部分投票站出現的排隊人龍較以往長,而個別投票站基於面積和容量問題,未能於短時間內應付所有前往投票的選民,以致選民需要輪候較長時間。選管會正就票站的安排作出檢討,並會提出改善措施。」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)昨日出版的最新一期《壹週刊》報道稱,深圳前海至今發展「龜速」,遂於近日以「銀彈攻勢」,「利誘」香港年輕人北上創業,更指稱創新及科技局長楊偉雄為了「配合」,近期「不斷大力推廣前海」,更引用反對派中的資訊科技界立法會議員莫乃光聲稱,「有見過政府叫人去第二度發展。」創新及科技局發言人昨日澄清,該報道完全失實,局方對此深表遺憾。

## 熱烈祝賀順德鄉親及榮譽市民 榮獲2016香港特別行政區政府授勳

# 愛國愛鄉 福蔭社群 德澤桑梓 實至名歸

黎棟國先生 榮獲頒授 金紫荊星章

陳國基先生 榮獲頒授 銀紫荊星章

李志恆先生 榮獲頒授 榮譽勳章  
李德文先生

鄭志剛先生 榮獲頒授 太平紳士  
梁穎宇女士

佛山市順德區人民政府 世界順德聯誼總會

敬賀

